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SSzámos jel mutatja, hogy a ma- 
ar közélet a lehető legrosszabb ke- 

ékvágásba jutott s minél tovább ha- 

ad, annál nehezebb onnan a kitérés. 
linél jobban figyelem az eseményeket, 

annál jobban féltem hazánkban a sza- 

adelvüségügyét. Nem a szabadelvű 
éget értem, mely hivatalosan inau- 

uráltatott és stemplis engedélylyel 
ködik, hanem értem ezalatt a sza- 
elvüű zászlót, melyet e század első 
ének nagy reformátorai lobogtattak. 

És nem a kler.kális-ultramontán 
ttól féltem én a szabadelvüség ügyét, 
rt hiszen ilyen párt hazánkban nincs. 
n iigenis egynehány főur, kik nin- 
nek összeforrva érzelemben és cse- 
edetben a nemzeti közvélemény zö- 

ével, s kik batholikus neveltetésük- 
fogva egyházuk érdekeit készek 

nának az állam érdekeinek rovásá- 
is előtérbe tolni - a mi, sem meg 

de klerikális ultramontán párt a szó 
franczia-, vagy olasz-, vagy osztrák ér- 
telmében nálunk nincs, mert annak az 
gypár főurnak pártalakitó hatása - 
zemben a nemzet józan felfogásával 
- egyáltalában nem jöhet számitásba. 

Magyarország előre kiván haladni, 
nem pedig visszafelé. Erre utalja euró- 
pai helyzete, nagy hátramaradása, és 
polgárainak érzülete és érdeke. Éppen 
azért Magyarország polgáraira, politikai 
életére, intézményeinek irányára a feu- 
dalis arisztokrácziának abszolute sem- 
mi hatása nincs. Pedig ez a hatás ter- 

mészetesnek látszanék, tekintve nagy 

kiterjedésüű birtokaikat, magas össze- 
köttetéseiket és kiváló társadalmi ál- 

hagyarorsz 
rés erőszakosságaival rombolta le a 
feudalis eszmék épületeit, hanem jól 
megérlelt meggyőződéssel, békés uton, 

kényszereszközök alkalmazása nélkül. 

A józan, a tisztult, az önzetlen, a 

nemes szabadelvüség ekként átment a 

nemzet vérkeringésébe, és szervezetünk- 
be ugy beleolvadt, hogy a nélkül el 
sem is lehetnénk. 

A magyar nemzet az ultramontá- 

mizmust az egyházi életben, és a feu- 

dalizmust a politikai életben épen ugy 
nem érti meg, mint a német metafi- 
zikát a bőlcsészeti irodalomban. A ma- 

gyar észjárás nem tür abstrakcziókat. 
Gondolatvilágunkat mi csak pozi- 

tiv tételekre tudjuk épiteni. A csalha- 
tatlansági tanok az egyházban, az en- 
gedelmességi tanok a politikában, és a 
dedukcziók a tudományban a magyar 
ember eszét és kedélyét merőben hi- 
degen hagyják. Nekünk csak kézzel- 
fogható sikerek, a bebizonyitható ér- 
vek, és az elérhető eszmények impo- 
nálnak. A véleményeknek igazi szélső- 
ségei sem jobbra, sem balra, mély és 

maradandó gyökereket verni a nemzeti 
talajban nem tudnak. Egy erős szo- 
czialdemokrata párt épen ugy nem kép- 
zelhető hazánkban, mint egy erős ult- 
ramontrán klerikális párt. 

Én tehát nem az ultramontánok- 
tól féltem a szabadelvűség ügyét, ha- 
nem azoktól, kik ezt a szót mindig 
ajkaikon hordozzák, mindennap száz- 
szor veszik pennájukra, s passe-par- 
toutnak tekintik, melylyel mindenüvé 
betolakodhatnak. Azoktól féltenn kik 
ezt a szót százszor irják zászlójukra és 
százegyszer hagyták már cserben: a 
kiknél ez nem hitelv, hanem bünbo. 
csátó czédula. 

A kik évek óta ugy viselik e szót, 
mint a czipőt: akkor vetik le, mikor 
tetszik, akkor huzzák föl, mikor tet- 
szik. És csak azért huzzák fel, hogy 
benne és rajta járjanak szép és rút 
időben, porban és sárban egyaránt. 

Most is azon vannak, hogy meg- 
csufolják ezt a fogalmat. 

Üldözni a véleményt: ez most a 
szabadelvü czég devise-e. Hát miféle 
szabadelvüség ez? A ki nem helyesli 
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. Egyes szám ára 5 kr. vagy I0 fillér. 
fegjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapoksi 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

m engedhető, sem nem helyeselhető; 

Ásukat. De még sincs hatásuk, mert 
yarország nem a forradalmi kitő- 

vagy 8 korona. 

az egyházpolitikai reformokat az ab- 
ban nyilvánuló hebehurgyaság miatt: 
már klerikális. Nekik Péchy Tamás ul- 
tramontán, Szapáry Gyula (a jelenlegi 
szabadelvü párt megalkotója) ultramon- 
tán, Tibád Antal (a szabadelvü párt 
egykori államtitkára) ultramontán, - 
Gyürky Ábrahám (a szabadelvüű párt- 
nak 12 évig főispánja) ultramontán. 

Hivatalos hajszát inditanak azon 
képviselők ellen, főispánok, polgármes- 
terek, alispánok által, kik nem akar- 
ják megváltoztatni programmjukat, ha- 
nem ragaszkodnak a választások ide- 
jében hangoztatott nézeteikhez. És in- 
dtják ezt a bajszát azok, a kik az 
időközben rögtönzött egyházpolitikai 
reformok megalkotására a választások 
idején mandátumot sem nem kértek, 
sem nem kaptak. Mi ez, ha nem a 
választók véleményének teljes megve- 
tése? Hát ez is szabadelvüség? 

Ime, a terézvárosi kaszinó lako- 
mát rendez az egyházi reformok érde- 
kében. Józan és nyugodt elméjű em- 
bernek eszébe sem jut ezen eljárás tel- 
jes jogosultságát kérdésbe vonni. 

De ime, a nemzeti kaszinó a vá- 
lasztmánynak néhány régibb tagját nem 
választja be - és a szabadelvüű czég a 

török muzsika minden hangszerét elő- 

szedi s a tüdővész összes veszélyeinek 

kiteszi magát, olyan erővel fujja a re- 
zet. Ugyan miért Mivel a kaszinó po- 
litizálni merészel. Hát nem szabad ? 

Hát Széchenyi nem politizált e társa- 
ság diszes termeiben ? Hát Deák Fe- 

rencz nem onnan dirigálta hazánkat az 

elnyomatás idejében ? Hát mikor Zichy 

Ferraris Viktort védte ott Tisza Kál- 

mán, nem az államtitkárt védte poli- 
tikából ? Hát mikor Bokrosst ott vé- 
delmezték, nem az első alelnököt, az 

erdélyi ügyek intézőjét védték politi- 
kából! Mi 

Kik azok, a kik nem választattak 
ujra meg? Kik azok, a kiket helyet- 
tük beválasztottak. 

A kilencz kibukott között hata 
vannak, kik saját egyéni sulyukkal vé- 
delmezték Bokross Eleket. Mindenki 
tudja, hogy jóhiszemüleg védelmezték. 
De megtették. Detévedtek. Tehát azok, 
akik nem tévedtek, mégis csak előny- 
ben vannak a tévedők felett. A téve- 
dő birkára nem köt kolompot a juhász. 

És kik választattak be ezek he- 
lyett ? Négy pártonkivüli, két nemzeti 
párti, két szabadelvüű párti, két ultra- 
montán és egy függetlenségi. Hát ez 
politizálás ? 

És ha az volna Hát Tenczer Pál 
kaszinójának szabad érdeklődni orszá- 

gunk sorsa iránt, de a Széchenyi Ist- 
ván kaszinójának nem szabad ? 

Nem arról beszélek én, mi helyes 
és mi nem helyes. Én a jogosultság 
mértékét akarom megállapitani. Az én 
politikai ideálom - ha személyes térre 
viszszük a dolgot - nem gr. Zichy 
Nándor, hanem Kossuth Lajos. De hon- 
nan veszi magának a szabadelvü czég 
a bátorságot arra, hogy kifogásolja a 
gr. Zichy Nándor megválasztását egy 
kaszinó választmányába ? Miért ne le- 
gyen neki helye a többi főurak és a 
többi tisztességes emberek körében ? 

Mivel ultramontán? Dsa hát me- 
lyik szabadelvü kodexben van az meg- 
irva, hogy az embernek csak liberáli- 
san szabad gondolkozni! 

Csak nem fogyott el a szabadel- 
vüség argumentuma annyira, hogy fél- 
nie kelljen az eszmecsere küzdőterén 
az ultramontanizmus tulnyomó erejé- 
től? Mire való tehát terrorizmust hasz- 
nálni, mely mindég és mindenütt az 
önkényuralom fegyvere volt, akár az 
orosz czár kezelte, akár Robespierre. 

Én a szabadelvü zászlót komolyan 
féltem a szabadelvű czégtől, mely nem 
a vélemények megczáfolásával foglal- 
kozik, hanem a vélemények ledoron- 
golásával. 

BARTHA MIKLÓS. 
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TÁRSADALM a 

Politikai hirek. 
A magyar trikolór. Illetékes helyen is 

kezdik belátni, hogy a magyar nemzeti lobo- 

gót a törvény szerint „vissza kell helyezni 

ősi jogaiba". Erre mutat az a körülmény, 

hogy Szögyény László, Ausztria-Magyaror- 
szág berlini nagykövete a német császár szü- 
letésének évfordulóján a berlini nagykövet- 
ségi palotára a fekete-sárga zászló mellé a 

piros-fehér zöld lobogót is kitüzette. Hiszszük 

hogy ez az egyedül helyes és törvényes el- 

járás ezentul nem lesz kivételes. 

Az ülésszak berekesztöse, mint képvi- 
selői körökből értesülünk, aligha fog febru- 

ár 5-én megtörténni, mert az igazságügyi 

bizottság mindaddig, mig a függőben ha 

gyott kérdéseket (trónöröklés és horvát kér- 

dés) el nem intézi, a házasságjogról szóló je- 
lentését nem terjesztheti elő ennek beterjesz- 

téseig pedig a ház második ülésszaka nem 

fog berekesztetni. 

Mit csinál Krieghammer ur ? Kriegham- 
mer közös hadügyminiszter budaposti tartóz- 
kodását politikai körökben a kormány és a 
közös hadügyminiszterium közt felmerült dif. 
ferencziákkal hozzák kapcsolatba. A differen- 
cziákat komolyabb jellegüeknek tartják s a 
közigazgatási biróságról ssóló törvényjavas- 
lamnak némely hiányzó szakaszaival 
hozzák kapcsolatba . Az ellentétek még nin- 
csenek kiegyenlitve s ezért marad Kriegham- 
mer még Budapesten. 

Linder ügye. A mentelmi bizottság 
Chorin Ferencz elnöklete alatt hét- 
főn tartott ülésébena Linder György 
képviselő mentelmi jogának a büntető tör- 
vénykönyv 379. szakaszába ütköző csalás 
büntette miatt kért felfüggesztését tárgyalta. 
A bizottság egyhangulag a mentelmi jog fel- 
függesztésének javaslatát határozta el. 

Az orvosi kamarákról szóló törvényja- 
vaslat már elkészült és a miniszter azt leg- 
közelebb benyujtja a képviselőháznak. A tör- 
vényjavaslat szerint minden orvos köteles a 
kamarába belépni. A tagsági dijat az egyes 
kamarák saját belátásuk szerint határozzák 

neszét vette a dolognak és tegnap tartott 
ülésén Kétly tanár inditványára elhatározta, 
hogy felkéri a minisztert, hogy véleményadás 

vrégett küldje le neki a törvényjavaslatot. - 
Ejnye-ejnye hát a közegészségügyi tanács 
mégis véleményt akar mondaoi az ügyről, a 
melyet néhány év előtt még elvben is el- 
vetett ! ? 

A T. Ház. 
Budapest, jan. 30. 

A Ház mai ülésén a mezőgazdaságról 
és mezőrendőrségről szóló törvényjavaslat rész- 

letes tárgyalását folytatták. 

A vita tegnap annál az inditványnál 

akadt meg, melyet Makfalvy Géza a 36. sza- 

kasz után beirandó uj szakasz tárgyában 

nyujtott be. 

Az ajánlott uj szakaszhoz ma Mada- 

rász József még egy módositást nyujtott 
be s a Ház a miniszter ajánlatára elhatároz- 

ta, hogy a benyujtott módositásokat esetle- 

ges figyelembevétel czéljából a bizottsághoz 
utasitja. 

Mikor az elnök megkérdezte a Házat, 
hogy kivánja-e a módositásokat a bizoltság- 

hoz utasitani, egy elkeseredett hang a szél- 
sőbalról azt kiáltotta válaszul : 

- Azegészjavaslatotoda 

kelleneküldeni. 

A 37. §5-hoz Bernáth Dezső módo- 

sitást ajánlott, melynek értelmében a birto- 

kokhoz szükséges és még hiányzó utvonala- 

kat a közeégek a saját költségükön tartoz- 

nának létesiteni. Gróf Bethlen András 
miniszter ezt a módositást ellenezte, de 

Ivánka Oszkárnak stiláris természetü mó- 

dositását elfogadta. 

A Ház többsége a szakaszt Ivánka mó- 
dositásával fogadta el. 

A 38. §-nál Szalay Károly azt aján- 
lotta, hogy a mezei dülőutak létesitésének 

költségeit tartozzanak viselni, akiknek azokat 

az utakat megesináltatni eredetileg is köte- 

lességük lett volna. Miklós Ödön államtit- 
kár felvilágositásai után azonban Szalay visz- 

szavonta módositását s a szakaszt változatla- 
nul fogadta el, 

A 48. szakasznál, mely a faiskolákról és 
fásitásokról intézkedik, Bernáth Béla ki- 

fogásolta, hogy szöllőiskolák létesitésére po- 
zitiv intézkedésekkel nem kötelezik a közsé- 

meg. Az országos közegészségtapács valahogy 

geket. Pedig ha a szöllők regenerálását ko- 

molyan akarjuk, akkor teremteni kell oly 

szülőiskolákat, melyekben a községek az uj 

mivelési móddal megismerkedhetnek. Mert 

erre nem elegendők a létesitett szőlőtelepek. 

Ezért a szakaszhoz a következő uj pont föl- 
vételét ajánlotta : 

A szőlőműveléssel foglalkozó községek 

kötelesek a szőlőmüvelés igényeinek meg- 

felelő szőlőiskolát létesiteni és fenntartani. 

Gróf Andrássy Sándor a módositás 

ellen foglalt állást, mert szerinte a szaktu- 

domány már kimutatta. hogy az uj müve- 
lési módokat iskolákban nem lehet megta- 

nulni. Bernáth Béla ezzel szemben arra hi- 

vatkozott, hogy a szőlőiskolák létesitésével 

legalább a szakértelmet fogják terjeszthetni 
s ezért módositását fentartotta. Ugyancsak a 
48. szakasz utolsó bekezdéséhez Makfal- 

vy Géza azt a módositást ajánlotta, hogy 

a faiskolák létesitésére való szövetkezések 

engedélyezését első sorban a közigazgatási 

bizottságra s csak másodfokban bizzák a 

földmivelési miniszterre. 

Madarász József pártolta Bernátb 

Béla módositását s Szedérkényi Nándor is 

hagonló értelemben szólt a szakaszhoz. El- 

lenben báró Andreánezky Gábor már fermai 
szempontból is ellenezte a módsoitást, mert 
faiskolákra összesen egy megyei kataszteri 

holdat szakitanak ki s ennek keretében sző- 

lőiskolát is létesiteni nem lehet. A hegy- 

községekről szóló fejezetnél azonban ő is 
ajánlani fogja a szőlőmüvelés kötelező ok- 
tatásátt 

Ivánka Oszkár stiláris módositást 
ajánlott a szakaszhoz és egyuttal gunyosan 

köszönetet mondott a szabadelvü pártnak 

azért a nagy buzgalomért, melyet e fontos 

javaslatnál tanusit. 

Beöthy Algernon: Majd bejö- 
vünk az egyházpolitikára. 

Bessenyey Farencz: Es csak me- 

zei egyházpolitika. (Nagy derültség). 

Sporzon Ernő az eredeti szöveget, 
Szalay Károly és báró Jeszenszky 
László Bernáth Béla inditványát pártolta s 
miután még Kubinyi György, Szemere 

Huba és Okolicsányi László is felszó- 

laltak, a miniszter kijelentette, hogy csak 
Ivánka módesitását fogadbatja el, ellenben 
Makfalvty és Bernát módositásaihoz nem 

járulhat. 

Oszkár módositásával fogadta el. 

A hatalom ellen. 
A közigazgatási biráskodásról szóló tör- 

vényjavaslat tárgyalására kiküldött képvise- 
lőházi bizottság hétfőn állást foglalt a mi- 

niszteri hatalomkiterjeszté- 

seellen. Arról volt szó, hogy a miuisz- 

tereknek legyen-e joguk a vezetésük alatt 

álló közigazgatási ágakra vonatkozó döntvé- 

nyek megváltoztatását vagy módositását ki- 

vánni és a bizottság többsége nem adta meg 
e jogot a minisztereknek. A bizottság ilyen 
határozatát csak helyeselni lehet, mert ha a 
kérdéses rendelkezést helybenhagyják, mig 
egyrészt indokolatlanul kiterjesztik a kor- 

mánynak amugy is elég nagy hatalmát, más- 

részt érintik a birói függetlenséget és lehe- 

töré teszik annak a gyanunak fölébredését, 

hogy a miniszter az ügyek intézésében befo- 

lyásolja a biróságot. 

Furcsa, hogy Hieronymi minisz- 

ter a bizottág határozatával szemben érthe- 
tetlen okokból is fenntartotta a juvaslat ál- 

láspontját. 

Ezt az érdekes kérdést a hétfői ülésen 
utólsónak tárgyalásra került a 41. §.-nál ve- 

tette fel. S bár nevezetesebb dolog nem is 
került tárgyalásra a bizottság Apáthy Péter 
helyetteselnök vezetése alatt könnyen végzett 

a 35-40 paragrafusokkal. 

A kitörülni határozott 41. §., igy szól: 

„Azon ügyekben, melyekben a felső kö- 

zigazgatási biróság végérvényesen jár el, a 

felmerült elvi jelentőségü vitás jogkérdé- 

seket a biróság azon osztálya, melynek kö- 

rében az ügy tartozik, saját ülésében dön- 

ti el. ; 

A minisztereknek joga van a vezetésük 
alatt álló közigazgatási ágakra vonatkozó 
döntvények megváltoztatását vagy módosi- 

tását kivánni. Éz esethen a felső közigaz- 
gatási biróság köteles az ügyet teljes ülé- 

A Ház többsége a szakaszt Ivánka 
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Kolozsvártt, Belközép-utcza 38. szám. 

MHIRDETÉSI DIJAK: 
Egy IZI czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 
ás iparosok árkedvezményben részesülnek. Reclam sora: I fri. 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

Nyilttéri czikkek : 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

sében ujabb tanácskozás alá venni és el- 
dönteni. 
A döntvényekben foglalt elvi jelentő- 

ségü megállapodásokat a felső közigazga- 
tási biróság illető osztályának tanácsai mind- 

addig követni kötelesek, mig azokat ujabb 

osztály- vagy teljes ülési megállapodás meg 

nem változtatja. 

Azon osztályok és a teljes ülések meg- 

állapodásairól külön döntvénykönyvek ve- 
zetendők. 

A döntvények alkotása körüli eljárás 
részletei, különözen pedig az osztályülések 
és a teljes ülések összehivása, alakitása és 
a tanácskozás és határozat hozatal iránt 
bővebben az ügyrend intézkedik. 

Latkóczy előadó az általános vitában a 

§. második bekezdésében felmerült aggályok- 
kal szemben kimutatja, hogy az egyáltalán 

nem czéloz olyasmit, hogy a miniszter be- 

folyásolja a biróságot Az ügyek intézésében. 
A miniszteri előterjesztés azonban ugyanazon 

osztály ülésében lenne ujabb tanácskozás alá 

veendő, amelynek döntvényére nézve az elő- 

terjesztés tétetett s kimondható lenne az is 
hogy a döntvényt az első biróságok is kö- 
telesek követni. 

Issekutz szintén nem tartja helyesnek, 
hogy az előterjesztés folytán a döntvények 
teljes ülésben vétessenek ujabb tanácsko- 
zás alá. 

Chorin abban, hogy a miniszter mint- 
egy felhvást intéz a döntvény megváltozta- 
tására, a birói függetlenség tangálását látja 
s a második bekezdést törlendőnek véli. Ha 

e javaslat nem fogadtatnék el, hozzájárul 

szóló ahhoz, hogy az előterjesztés ugyan- 
azon osztályban vétessék tárgyalás alá. Azt, 

hogy a döntvény az elsőbiróságokra nézve 

is kötelezőnek mondassék ki, nem fogadja el 
szóló, mert ez annyit tenne, mint a felsőbi- 
róságot törvényhozási hatalommal felruház- 

ni, a mi alkotmányos államban nem lehet- 
séges. 

Hieronymi miniszter a kérdéses rendel- 

kezésre nézve előadja, hogy a pénzügyi bi- 
róság döntvényei tekintetében a pénzügymi- 
niszter e jogot tényleg ma is gyakorolja s 
annak fenntartására suly fektettetett. Fenn- 

tartása esetében, a melyhez szóló ragaszko- 
dik, nagyobb garancziát lát abban, hogy a 

reviziót a plenaris ülés vezesse. 

Wilassics a döntvényekre vonatkozólag 
arra az álláspontra helyezkedik, melyet Cho- 

rin kifejtett. Az ügyrendre nézve kimon- 

dandó lenne az utolsó bekezdésben, hogy a 

felső biróság teljes ülésének meghallgatásá- 
val állapittatik meg. 

Szederkényi a második bekezdésben a 

kormánynak adott beavatkozási jogot, mely 

csak konfliktusokhoz vezethet, mellőzendő- 

nek véli. 

Gullner szintén a második bekezdés 
törlése mellett nyilatkozik. 

A bizottság többsége törlen- 
dőnek határozza a szakasz máso- 

dik bekezdését. 

Hieronymi miniszter felvétetni kéri a 

jelentésbe, hogy e határozattal szem- 
ben fentartja a javaslat állás- 
pontját. 

A szakasz többi pontjait érdemleges 

módositás nélkül némi szövegezési helyesbi- 
tésekkel fogadta el a bizottság. 

Ezzel a tárgyalás folytatását szerdán 
délután 5 órára tüzték ki. 

Egyveleg 
A kibékülés. 

Vilmos császár kibékülése Bismarckkal 
természetesen nagy mérvben foglalkoztatja a 
franczia politikai köröket. A mennyiben Pá- 
risról az állitható, hogy a franczia közvéle- 
leményt képviseli, azt lehet mondani, hogy 
a francziák habár nem szivesen, de tényleg 
csekély kivétellel elismerik, hogy Vilmos csá- 
szár elhatározása nagy bölcsességről tanus- 
kodik, melynek erkölcsi sulya, noha Bismarck 
az aktiv politikára alig fog befolyást gyako- 
rolni, Vilmos császár és jelenlegi kormánya 
politikájának c ak javára válhatik. 

Beszüntetett állampör. 
Belgrád, jan. 29. 

Az állami törvényszék utolsó ülése elé 
a közönség feszült érdeklődéssel néz. Krisz- 
tics képviselő, ki a vádat képviseli, a szkup- 
stina nevében tiltakozni fog az eljárás be- 
szüntetése ellen és alkotmányellenesnek fogja 
kijelenteni az amnesztiát, valaraint az állami 
törvényszékhez tevékenysége beszüntetése vé- 
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gett intézett rendeletet. Az állami törvény- 
szék tagjainak egyrésze is azt a nézetet vall- 

ja, hogy az amnesztia nem jogosult és a tör- 

vényszék valószinüleg nem fogja felolvasását 

elhatározni, hanem üléseit, arra való tekin- 

tettel, hogy tevékenységét egyelőre nem foly- 

tathatja, a szkupstina megnyitásáig felfüg- 
geszti. 

Beszélgetés Crispivel. 
Berlin, jan. 29. 

A ,,Lokal-Anzeiger: római tudósitója 

másfél óráig tartó beszélgetést folytatott 

Crispivel, a ki kijelentette, hogy számoe bi- 

zonyiték áll rendelkezésére arra nézve, hogy 

a sziciliai mozgalmakat külföldi forradalmi 

ügynökök intézték. A fölkelés nem a sze- 

gényebb kerületekben, hanem a gazdag Tra- 

paniban tört ki. Egész Olaszországra kiter- 
jedő, teljesen kidolgozott forradalmi tervet 

készitettek, a melyet azonban a gyors be- 

avatkozás által meghiusitottak. Crispi a de- 

ficzitet nagyon tetemesnek mondja s elkerül- 
hetetlenül szükségesnek tartja, hogy az or 

szág hozzon áldozatokat. Nem uj adokról 
van szó, csak a régiek emeléséről és sikere- 

sebb behajtásáról; pusztán csak megtakari- 

tások nem segitenek. 

Milán és Risztics. 
Belgrád, jan. 29. 

A metropolita, Milán kérésére, Milán 

és Risztics kibékitésén fáradozik. Milán áilli- 

tólag igy nyilatkozott: „Ha kibékülhetett 

Vilmos császár Bismarckkal, miért ne nyujt- 

hatnánk egymásnak én és Risztics kezet?" 

A szerb viszonyok. 
Az Odjek hossza ezikket ir a szerb 

viszonyokról. Leirja, hogyan törekedtek min- 

dig a radikális párt gyöngitésére és kompro- 

mittálására s mikor ez sok év multán sem 

sikerült, akkor elkergették erőszakkal a ra- 

dikális kabinetet, hogy a liberális Avakumo- 

vics-minisztérium számára készitsenek helyet. 

Később a király látván a liberális kor- 

mány haszontalanságát, helyreállitotta az al- 

kotmányt, de a radikális kabinet háta mű- 

gött csakhamar ujra kezdődötti a fondor- 

kodás. 
És éppen akkor, mikor illetékes helyen 

kijelentik, hogy miniszterválságról szó sem 

lehet. Milán király Párisból Belgrádba uta- 

zik és az udvarból felszólitják a hadsereget 

és a csendőrséget, hogy ne engedelmesked- 

jenek törvényes felebbvalóinak. A radikális 

vezetők visszautasitották az udvar követelé- 

seit, mert azok ellenkeznek az alkotmánnyal 

és a parlamentális uralommal. 

A helyzet világos - igy folytatja a 

czikk - és mindenki könnyen megértheti. 

A radikális pártot erőszakkal harczra kény- 

szeritik és az föl se veszi a harczott 

A radikálisok békét akarnak, békét szo- 

lid, tartós alapon és ki akarja zárni uj al- 

kotmányválságok lehetőségét. 

Csak az alkotmányhoz ragaszkodik és 

csak olyan királyt akar Szerbiában, aki a 

parlamenti és alkotmányszerü rendben látja 

az ország állami rendjének biztositékait. Az 

Odjek cziíkkének a vége arra enged közve- 

titeni, hogy a király és a radikálisok kö- 

zött megindult harcz veszedelmes fordula- 

tot vesz. 

Oláh lapokból. 
A Telegraful roman' az erdélyi 

szászok politikájáról írva, azt mondja, hogy 

eddig a magyarul nem tudó s e miatt el- 

mozditott tanitók ügyében csak az oláh sajtó 

tette meg kötelességét, de egyéb óvás nem 

történt az oláhok részéről, követni kell te- 
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Érvénytelen. 
c. SWERDNÁTÓL. 

Az „Ellenzék" számára fordutotta : 

AMICA. 

XI. 

(Folytatás.) (25) 

- Csalódtam-e? Én örülök - sőt el- 

vagyok ragadtatva! 

Attól féltem - igazán nem tudom 

megmogdani, hogy mitől féltem, tudva, hog
y 

ez a szegény gyermek milyen életet folyta- 

tott! Azt nem gondoltam, hogy rut lesz, de 

lehetett volna durva, ügyetlen - sőt a nyelv- 

tan ösmerete nélkül: minden ilyen hiba bór
- 

zasztó lett volna. De igy, csak egy kis ügye- 

lét, esinos öltözködés, egy kis styl és modor 

elsajátitás szükséges arra, hogyőt tökélete-sé 

tegyék. Nagyon szomoru dolog lett volna, ha 

egy faragatlan teremtés lett volna, maga 

hogy a testvérem milyen különös. De 

igy minden válogatóssága daczára bátran me-
 

rom azt jósolni, hogy meg lesz a leányával 

tudja, 

elégedve. 
- Nagyon 

lenne. 

- Oh, igen! - mondá Floydné. Én 

azópnek találom - és határozottan kedves- 

nek - és annyira hasonlit az ő szegény 

szerencsétlen anyjához! Vette észre azt a 

csudálatos hasonlatosságot? 

Minden bizonnyal. A hasonlatosság 

mint kegyed mondá bámulatos. Gondolja 
szükséges kegyed, hogy az egész igazságol 

lesz neki megmondani? 

csudálkoznám ha nem 

hát a szászok példáját és meg kell védel- 
mezni törvényes uton az eláb nép kulturá- 
lis érdekeit. 

A ,Draptatea'" legujabb számában 
pedig az oláh nép üldöztetéséről ir és azt 
mondja, hogy a kormány nem ismeri az oláh 
uépet, ha azt hiszi, hogy értelmi osztályá- 
nak üldözésével elnémitja az oláh népet, ho- 
lott annak ellenkezőjét fogja elérni, mivel- 
hogy most még csak egyes személyek sin- 
lődnek a fogházakban, maholnap a memo- 
randum- pernek befejeztével százakra rug az 
áldozatoknak száma, ugy, hogy hazánk egy 
nagy börtönhöz lesz hasonló. ,Az oláh ér- 
telmi osztálynak ujból össze kell gyülekeznie 
a nemzeti értekezletet haladéktalanul össze 
kell hivni; a népnek pedig az oláhok lakta 
összes helyeken tartandó népgyülések által 
kell nyilvánitania megmásithatatlan akaratát." 

A nagyszebeni Tribuna' azt kér- 
dezi: ,ki az izgató? s valóságos filipikát 
ir a kormány ellen, - azt mondja, hogy a 
kormány a legnagyobb oláh izgató, - mert 
kiküszöbölte az oláh nyelvet a közélet- 
ből, - sz oláhokat a parlamentből kirekesz- 
tette, az oláh ifjakat hivatalban nem alkal- 
mazza és ez által kivándorlásra kényszeriti, 
az oláh néptanitókat üldözi és perbe fogta 
az oláh népnek értelmi osztályát. 

Levél. 

A „Nyárád-szeredai Olvasó és Társalgó 

Egylet" folyó évi január hó 28-án tartotta 

meg rendes évi közgyülését. 

E közgyülés a legn gyobb érdeklődés 

közt folyt le. A kaszinói tagok, mondtatni, 

teljes számban megjelentek. 

A mult év folyamán ugyanis egyik me- 

gyei lap azon nagy hatást keltő hirrel lepte 

meg egyletünk tagjait és régi barátait, hogy 

Nyárád-Szeredában uj társalgó egylet fog 
alakulni. 

Ez uj egylet pedig tagjait a mi egyle- 

tünkből toborzotta volna és igy egyletünk 

erejét gyöngitette vagy épen bénitotta vol- 

na. Az eshetőség rémkép gyanánt lebegett 

szemeink előtt. Már pedig ez esbetőség a 

tárgysorozat rendjén mindinkább magára öl- 

tötte a valószinüség jellegét. 

Egyletünk régi barátai ugyan nagy 

többségben voltak, de a tárgysorozat rend- 

jén a kisebbség részéről heves felszólamlások 

történtek és igy félő volt, hogy a hisebb- 

ségnek az a szándéka, hogy a sértett felet 

játszva, még e közgyülésen bejelentse kilépé- 

sét az egylet kebeléből. 

Azonban Szász Károly és Rákosi György 
ev. ref. papok, Páll Miklós kir. erdősz, dr. 

Gulya László aljárásbiró és Szabó Lajos ev. 

ref. kántor-tanitó felszólamlásai mindig visz- 

szavezették a vitát a tárgyilagos mederbe. 

A kissebbség vezetői belátták, hogy ma- 

guk vallják kárát, ha ily szellemi kőrtől meg- 
fosztják magukat. Ezért a tárgysorozat vé- 

gén, mikor a tiszti kar lemondott és a kor- 
elnök, Szász Károly ev. ref. pap, megnyitot- 

ta a választást, bekövetkezett a legszebb 

jelenet. A férfiu legszebb győzelme, midőn 

önmagát gyözi le. A kissebbség vezetői e győ 

zelmet aratták maguk felett. 

A kibékülés szelleme örvendezve foglal- 

ta el a sziveket. A szavazás, bár titkos sza- 

vazó lapon történt, mondhatni teljesen egy- 
hangu vólt. 

Az uj tisztikar névsora a következő : El- 

nök dr. Bogdánffi Miklós, alelnök Dósa La- 

jos ügyvéd, jegyző Rákosi György ev. ref. 

pap, könyvtárnok és gazda Fábián Ödön ta- 
nító. 

Választmányi tagok: Szász Károly ev. 

ref. pap, Gulya László aljárásbiró, Szabó La- 

jos ev. ref. kántor-tanitó, Nagy Elemér fő- 

- Aitól félek, hogy igen - tényleg, 

én bizonyosnak tartom, hogy ő azt köve- 

telni fogja. 

- És az természetes. 

- Talán! - Floydné felhuzta a vál- 

lait. De azért az nekem nagyon fájdalmas 

és kellemetlen. Én azt gondolom, hogy Tri- 
xivel mondatom meg neki, Trixi tudja az 

egész történetet, kénytelen voltam neki meg- 

mondani. E dolog felett való izgatottságában 

annak a gyermeknek félig elment az esze. 

Reménylem, hogy Eszter meg fogja szeretni 

és jó viszonyban lesznek egymással. Sok ag- 

godalomtól megmentene, ha ugy lenne. Csitt 

- itt jön! Ugy, édes szerelmem készen 

zal az asszonnyal ott lent és mindent eliga 

zitott. Nincs semmi, a mi hosszasabban tar- 

tóztatna itten bennünket, tehát menjünk! 

Eszter alig hallotta a szavait. Halvány 

arczán a rémület és fájdalom kifejezése volt, 

a miat körül nézett a szinehegyott szőnyegre, 

az ócska butorokra, az üres diványra - és 

e helynek mind azon szegényes kellékeire, 

melyek otthonát képezték. Ismét felébredt 

benne az az ösztön azt kiáltani, hogy neki 

itt a helye, hogy ő nem megy el innét, hogy 

Brián vissza fog jönni és itthon kell, hogy 

találja őt és reá várakozva, de érzékeny bá- 

tortalansága ismét elhallgattatták vele eze- 

ket a szavakat. 
- Igen, készen vagyok - mondá - 

és ezt mondva örökre hátat forditott a sze- 

gény szobáknak - szenvedései, küzdelmei, 

bánata és az ő egyetlen egy nagy öröme 

szinhelyének! 
.. 

XII. 

A nagy batárba lépve, a puha vánko- 

sokra dőlve, annak fényüző gazdasága felett 

az élvezet félig öntudatlan érzetével telt el 
a ház- I és jól esett az a tudat, hogy annak 

szolgabiró , Csergedi János telekkön, vvezető, 
Páll Miklós kir erdősz. 

Igy egyletünk a megpróbáltatásból meg 
tisatulva és megerősödve került ki. „Vivat, 
crescat, floreat" s igy töltse bé magas ren- 
deltetését a Bekecs-alján, a nemes ezékely 
népnek ez egyik erős székhelyén. 

Egy régi kaszinói tag. 

Brankovits György. 
Dr. Grujic: János nyilt levelet mté- 

zett gróf Csákgy Albin miniszterhez, mely- 

ben Brankovics György szerb patriárcháról 

a többek közt a következőleg szól: 
Hónapok óta, sőt nap nap után mu- 

tatja ki okmányilag az Ujvidéken megjelenő 

jelenlegi szerb patriarcháról (kinek politikai 

intellektuális és személyes multja a le- 

hető legcsunyább!) hogysikkasz- 

tó, hamisitó, uzsorás, még pedig 

való, anélkül, hogy ezen ember 

ezek ellen csak mozdulni meré- 

szelnék? 
Okmányokkal, adatokkal és tényekkel 

vannak itt számszerüleg bebizonyitva ezen 

férfianak éveken át magánosok és az egy- 

házi alapok ellen elkövetett büntettei, 

melyek már iszonytatók. 

Hallott már a világ ilyen gyalázatos- 

ságot, hogy egy bebizonyitott sik- 
kasztó és uzsorás a fölséges ko- 

rona titkos tanácsosa, egy legfel- 

sőbb kitüntetés viselője, egytör- 
vénythozó főrendi lehet? 

És ezen közönséges büntetteet még 
nyilvánosan müködni engedik. 

Miután tehát Brankovits György, ,ez 
a közönséges büntettes a kanonjoghoz nem 

is konyit, még kevésbé van abból minősitése, 

s igy ő is törvénytelenül lett püspökké, sa- 
ját megválasztásának törvénytelenségét még 

ki is terjeszti, igy pldul a budai püspöki 

székre Petrovics Gerasimust jelölte ki, kinek 

szintén nincs fogalma az egyházjogból. 

Ez az ismert „tökfeje tán naivul azt 

hiszi, hogy ő és protegés-je a „popa-praxis" 

alatt egyházjogi tudományt sajátitott el. 

BB ezen teljesen törvénytelen 1898 évi 

októberi püspöki választást ez a közönséges 
büntettes a magyar kormány utján a felsé- 
ges korona legfelsőbb jóváhagyás alá terjesz- 

teni merészkedik. 

Február 

I-jevel uj előfizetést nyitunk az 

„ELLENZÉKre 
Erlőfizetési feltételeink lapunk homlokán ol- 

vashatók. 

Kivánatra egy hétig ingyenkül- 
dünk mutatvány számokat. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvárt, janu r 31. 

- Az időjárás országszerte meg- 

lágyult. A korcsolyázásnak fucscs - leg- 

vagy? Helyesen. Collingwood ur beszélt az 

.áarod v. Ako avamizova svasa vaoeersan 
asayt 

nak az ablakaiból és ajtóiból, melytől örökre 

elbucsuzott, az ismerős arczok kiváncsi te- 

kintettel bámultak utánna, miután Colling- 

wood ur nehány udvarias és szivélyes sza- 

vakkal elbucsuzott tőlük a kocsi ajtajánál és 
azután a Floydné mézes szavainak a hangja 
a kerekek zörejével összevegyült, Eszter ál- 

modozásba merült. Zavaros álom volt, mely- 

nek minden képe bizonytalan, homályos, tö- 

redezett, szeszélyes és valótlan volt. - Olyan 

álom, mely nem abból az ismeretlen életből 

való volt, melybe most ment, de egészen 
ahoz az élethez tartozott, melyet most el- 

hagyott. 

gondolkozott, a mint a szegeletbe hátradőlt, 

kezeit az ölében fekvő kis csomag felett 

tartva, melyet Strutt utczából elhozott - a 

drága erekiyék felett, mely az anyja arczké- 

péből és egy hosszu aranyos barna hajfürt- 

ből állott, mely daczára az imitt-amott benne 

levő ezüt szálaknak, az övéhez hsasonlitott 

és Bertinek egy kis barna fürtjéből; Brián- 

tól semmije em volt - mert ő azt mondta 

volt, hogy ne adjon neki addig semmit, mig 

nem lesz a felesége és Brián látva, hogy ő 

azt mily komolyan mondta, engedelmeskedett 

a kivánságának, még egy arezképe sem volt 

tőle - semmi, kivéve az emlékezete, mely 
édesebb és jobb volt mindennél. 

Álmodozásának a zürzavarában az ő 
alakja volt az egyedüli, mely tisztán és vilá- 

gosan kidomborodot:. - Sötétedett, talán 

Srutt utczában már is várakozott reá levél; 

ha igen, vajjon mikor fog az az ő uj isme- 

retlen otihonába. a hova most megy eljutni ? 
A kocsi lassabban ment és végre megállott 

és Floydné, aki egy kevés idő óta hallgatott, 
világosan látva, hogy süket füleknek beszél, 

előre hajolt és Esztert megszólitotta. 

- Eszter édesem, végre itt vagyunk! 

Tudom, hogy örülse - szegény gyermek - 

borzasztó fáradtnak látszol ! 

„Sztrázsa" cz. lap, Bra nkovits Györgyről a 

! Kuszkó István, Koleszár Sándor, Kerekes 

azok legközönségesebb fajából 

dékát a következő levélben tudatta br. Bánffy 

Alig lehetett róla azt mondani, hogy 

.. "yo á a, 

alább egy időre. z utczákon és ter kon locs- 
pocs és sár van. A hőmérő jóval felül van 

nappal a fagyponton s Kolozsvárt esténkint 
egészségtelen, szürke köd ereszkedik. A tél 

uramnak még két hónapja van, jó volna, ha 

nem tartana pauzákat, hanem egy folytában 

kitombolná magát. 

- A márczius l15-iki állandó 

bizottság holnap február 1-én d. u. 5 

órakor tartja ez évi első rendes ülését. Erre 

a bizottság tagjait ezuton hivja meg az el- 

nökség. Bizottsági tagok: Abrahám Antal, 

Apátby AÁvpád, Bartha Miklős, Böckel Ká- 

roly, Benel Ferencz, Benigni Samu, Balogh 

Károly, Csernátony Gy. dr. Deáky Albert, ! 

Ditrói Mór, Eöry Ernő. Ferenczi Zoltán, 

Hory Béla, Hegyessy Vilmos, Hatschek An- 

tal, Incze Józesf, Jékey Aladár, Kovács Jií- 

nos, E. Kovács Gyul2e, Korbuly Józeef, 

Gyula, Magyary Mihály, Merza Lajos, Nedo- 
roszték János, Polcz Rudolf, Popini Nándor 

Szigethi Miklós, Sz kula Ákos, Sipos Károly, 
Szász Gerő, Szabó Sámuel, Szilágyi György, 

Teleki László gróf, Török István dr., Váradi 
Aurél, Vajda Emil, Vinczs István, Zoványi 
Jenő. 

- Máreczius 15. Küry Klára a nép- 

szinház bájos művésznője abból az alkalom- 

bol, hogy a márczius 15-iki ünnepélyre le- 

jön, az Emke javára is fellép. Ebbeli szán- 

Zoltánné a kolozsvári Ewmke választmány el- 

nökével: 

„Mélyen tisztel Méltóságos Grófnő 
Nagy elfoglaltságom csak ma engedi meg, 

hogy rám nézve olyan megtisztelő és ked- 
ves felszólitására az E. M. K. E.-nek vála- 

szolhatok. Rendkivül örvendek, hogy enge- 

met választottak, boldog vagyok, hogy a leg- 

nemesebb czélu egyletnek szivességet tehe- 

tek és a legnagyobb készséggel ajánlom fel 

szolgálatomat. Amugy is ünnep reám nézve, 

ha Kolozsvárra mehetek, hát még ha sz én 

egyetlen közönségem általános óhajára két 

magasztos ünnepélyen részt kérhetek ma- 

gamnak. Az igazgatómmal én rendbse hoz- 

tam a dolgot és azt hiszem, hogy Mél- 

tóságod ez irányban minden fáradtságtól 

meg lesz kimélve. Mindezek után vagyok, 

magamat Móéltóságodnak szives kegyébe ajánl- 

va a legmélyebb tisztelettel" 

Küry Klára. 

Budapest, jan 27. 

- A városi vizvezeték ügye 
foglalta le tegnapelőtt, tegnap a kolozsvári 
közgyülést. A városatyáknak ma is és re- 
mélhetőleg még nehány napig a vizvezeték- 

kel lesz dolguk. Tegnap a házi vezetékek és 

vizdijakról szóló szabályrendeleti jávaslatot 

tárgyalták. Városatyák kevesen voltak, de 

azért vita ma is sok volt. A gyülés három- 

negyed hatkor ért véget. 

- A „Keleti utazás nak Blu- 

menthal és Kadelburg gyenge bohózatának 

némi érdekességet az kölcsönözött tegnap este 

a szipházban, hogy Thekla szerepét, melyet 

először K. Gerő Lina asszonyonytól láttunk, 
most Sipos Etelka játszotta. Sipos a nem 

éppen neki veló szerepbe, meglehetősen be- 

letalálta magát, s ha sikere nem is volt, de 

feltünő hibákat nem követett el. Játékról kü- 

lönben ezen darabnál nem igen lehet szó; itt 
.. amv-ami ulis v 

Eszter álmodozásából felrázva, reszkető 
tagokkal, sebesen dobogó szivvel gépiesan 
követte a Fleydné alakját a fényesen kivilá- 
gitott előcsarnokon keresztül fel a bársony- 
szőnyegekkel bevont lépcsőkön. Floydné egy 

ajtót nyitott ki és Eszter egy diszes kandal- 

lóban lobogó tüz előtt egy karos székbe be- 

lyezve találta magát és Floydné sürgölődött 
körölte, a kalapját vette le és kopott felső 
kabátját gombolta ki. 

- Szegény gyermek, milyen halavány 
vagy! - Midőn az ezredes haza jön nem 
szabad, hogy ilyen fehér arczákat lásson. - 
És most csengetek; mit hozassak édesem? 
Bort? - Vagy jobb szeretnéd a teát? - 
Természetes, hogy mi este nem kivánsz le- 
jönni, ámbár csak Oszkár és Trixi vannak 
itthon. Mit hozassak ? 

- Köszönöm, semmit; semmit sem ké- 
rek - mondá Eszter. 

Eszter kezdte magát összeszedni - ál- 
modozásából felébredni és elhinni, hogy mind 
az valóság és nem álom. 

Szemeit a fényüzéssel berendezett ter- 

men jártatta körül, mely a gazdagság és jó 
izlés százféle nyomaival volt ékitve. - Igen, 

ez volt az a csodálatos szép vilég, melyről 

anyja oly csodálatos történeteket beszélt. 

Strutt ute a messze volt és Brián még 

sokkal messzebb volt. - A leány levetette 

a felső kabátját és ismét visszadölt a karos 

székbé, ujjait a fájdalmasan égő szemei fe- 

lett vonva végig. 
- Köszönöm édes Floydné, nincs sem- 

mire szükségem - ismétlé; valóban jobb 

szeretném ha semmit sem rendelsz! 

- Ej ez bolondság! - Édes gyerme- 
kem te borzasztó kimerültnek látszol. - Azt 

fogom neked mondani, hogy bort és teát 

hozzanak és akkor abból fogsz inni a me- 

lyikből neked jobban tetszik. 
Floydné meghuzta a csengettyü sinor- 

csén. A násznagyok Bendik János szeszgyé 

csak helyezetek vannak s ebbe kell a szer- 

replőknek bele illeszkedni, hát azt mindnyájan 

eléggé megtették. Az igazgatóság ugy látszik 
multkori felszólalásunkra balátta hogy Glit z 
hirlapiró szerepébe, helyesebben helyzetébe 

Klenovics nem tudja magát betalálni s teg- 
nap Szerémi Zoltán adta e szerepét. Hát 
róla csak azt mondhatjuk, hogy ujságirónak 

is bevált volna. A többi szerepek a régi ke- 

zekben voltak. Megyeri, Mitrovits D 
meterjén a házat csaknem egészen megtöltő 
közönség az estve is sokat mullatott. 

- Hirek a szinházból, Érdeke 
premiere lesz szinházunkban pénteken, mi- 

dőn ifj. Bánffy Miklós gróf egyfelvonásos 

eredeti vigjátéka: „A kapitány foga 

dalm a" kerül szinre. A vigjáték szereplői. 
Delly Emma, Szerémy Gizella, Megyeri De- 
zső és Ráthonyi Ákos. Ezzel együtt szinr 

kerül Offenbach bájos zenéjü és mulatságos 

kis operette-je: Tiz leány, egy férj 

sem." - Holnap, csütörtökön, Sardou vig- 
játékát a „Jó barátok"-at elevenitk fel 
Tholosa szerepében E. Kovács Gyulával,-- 
szombaton pedig ,Essex gró f*.ot, Laub 

szomorujátékát. - Somlóné-Vadna 
Vilma, aki már hosszabb idő óta betegeske 
dik, a közelebbi napokban lép fel valamelyil 
jobb szerepében. 

- Jogtudományi vita-estél; 
lesz f é. február hó 2-án, pénteken e 
Berczelly Jenő kir. it. táblai elnök vezetés 
alatt, a városház közgyülési termében. Tárgy 
A szokásjog mai jogrendszerünkben és jöv 

könyv mellett, A vitára eddig dr. 
egyetemi tanár jelentkezett. Felkéretik a 
érdeklődő szakközőnség, hogy e gyülésen 
minél nagyobb számban vegyen részt. A 
estély esti 6 órakor kezdődik. 

osztálya tegnap délután 5 órakor tartot 
választmányi ülését. Elhatározta, hogy márc 
3 vagy 4-én Kárpát estélyt rendez, melyr 
társas köreink három nő tagja igérte me 
közremüködését, továbbá egy jeles irónk, 
székelyföld egyik ismert tollu kiváló szülött 
je szintén megigérte, hogy a Kárpát 
Estélyen felolvasásával részt veszemn 
Az osztrály rendes évi közgyülése febr. h 
25-ére tüzetett ki. A választmány egy hely 
beli könyvkereskedőt fog felszólitni, hogy a 
erdélyrészi összes katonai térkép-szelvények 
ből megfelelő példányokat tartson raktáro 
Kolbanheyet Bertalan 48 uj tagot jelen 
ett be. 

- Esküvő. Bányai Béla városun 

derék fiatal iparosa tegnap esküdött örök ht 

ségat Pörner Anna kisasszonynak, Pörn 

János birtokos szép és müvelt leányának Lő 

ros és Pörner Román róm. kath. plebán 

voltak. 

- A kertészeti kiállitáso 
nyert okmányokat, a kik még nem 

kapták meg, átvehetik dr Na gy Mér kert 
egyl. titkártól Kolozsvártt. 

- A kolozsvári dalkör farsanyi 
dalestélyét vasárnap tartja meg a vigadó 

ban, Az előjelekből itélve sikerült mula 
ságra van kilátása azoknak, kik a dalkó 

ügyei iránt érdeklődnek, s az estélyen m 

jelennek. Az estély tiszta jövedelme a fi 
kirándulás költségeire fog fordittatni. A 
kör disztingvált rendes törzsközönsége 

szül az estélyre, melynek programmját 

nap alatt adjuk. 
i ME 
.. ars mrazavazumáz s trat 

üzh sitásokat adott, aztán visszament a t 
előtt levő szönynyegre. 

- Édesem, ne szólits engem Floy 
nak - mondá; te tudod, hogy Bolda nagy 
nénéd vagyok. Ugy-e édesem ezután Boli 
néninek szóiitasz? Igen, ha kegyed kiván 
és ha az helyes, dadogta Eszter kétséges ha 
gon; aztán hirtelen felállott, s a szép ma 
ronai alakkal szembe áliott. - Bolda né 
- folytatá - lássa én rögtön ugy s 
tom, mert elhiszem a mit mond - hogy 
lóban az unoka huga vagyok - midőn 
jöttem azt igérte, hogy meg fog nekem m 
gyarázni mindent. 

Lesz szives igéretét mostan beváltan 
Lesz szives megértetni velem a helyzeteme 
Hogy van az, hogy még a nevem sem 
mit egész életemben a sajátomnak lenni g0 
doltam? és az atyám olyan ember, a kin 
a létezéséről sem hallottam soha? 

És hogy lehetett az atyám gazdag, m 
az anyám oly kegyetlen szegénységben élt 
halt meg? Én nem maradhatok itten, 
abban az esetben ha mind ezeket rö 
megmagyarázza ! kiáltá a leány szenvedély 

- Ejnye, ejnye - gondolta Flo 
bosszusan, amint az egyenesen álló res 
alakra, összekulcsolt kezekre és a reá fi 
gesztett ragyogó sóvár tekintetü szem 
nézett reméllem, hogy ez a leány nem 
kacs és a vele való bánás nem lesz nel 
feladat! Hajlékonynak kellene lennie, 
anyja szelid természetét örökölte volna. 
milyen gyermek! Egy más leány ösztöny 
rüleg megértlette volna. Valóban ez a lsá 
kihozza az embert a sodrából! Látom, ho 
teljes magyarázatot kiván; és akkor való. 
nüleg egy izgalmas jelenet következik, m 
látom, hogy ingerlékeny. En azt gondol 
hogy Trixivel kell elmondatnom - az 
gei mindent kiállanak. 

(Folyt. köv.) 

ját, az ajtóhoz ment, a legénynek némi uta- 
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- Emke alapitvány Torma 

Miklós Szolnok-Doboka vármegye alispánja 

100 frt beküldésével Emke alapitói közé lé- 
pett. Özv. Pap Jánosné urnő pedig mint 
minden évben randszeresen most javuár hó- 

ban beküldte Emke persely gyüjtését, ez- 

ttal 38 frt. 60 krt. 

-A bpesti Emhke-bálra eddig 

felülfizettek : Hegedüs Sándorné 20 frt, 
Kemény Kálmánné brnaé 10 frt, Császka 
György 10 frt, Schváb Károly 5 frt, Tisza 
Lajos gróf 10 frt, Andrássy Gyula gr. 5 frt 

orváth Gyula 5 frt, Vay Miklós br. 10 frt 
Bischitz Dávidné 7 frt, özv. Károlyi Viktor- 
né grófné 20 frt, Vaszary Kolos berczegpri- 
más 265 frt, Kammermayer Károly 5 frt, Ber- 
evicey Albertné 10 frt, Hieronymi Károlyné 

5 frt, Dániel Ernőné 25 frt, Brült Ignácz- 
né 50 frt, Dessewffy Aurélné grófné 20 frt, 
Berzeviczy Albert 5 frt. 

-Miárczius 15-ike Székely- 

földön. A székelyudvarhelyi dalegylet, mint 
a márcziusi ünnepélyt rendező bizottság, dr. 
Vajda Emil karnagy vezetese mellett elhatá- 
rozá, hogy márczius 15 ikét az idén is fé- 
nmnyes ünnepéllyel óhajtja megülni. A vál. ez- 

zel egyidejüleg elhatározá, hogy falragaszo- 

kon fogja fölhivni a polgárságot e szent ün- 
epnek minél impozánsabbá tételére. Az ün- 

nepélyen Kossuth Lajos jól talált arcz- 
épét fogják elárusitani, a melyből befolyó 

össszeg a kolozsvári szabadság szobor alap 
javára fovdittatik. 
Kitüntetés. Dr. Vajda Emilt, 
sz-udvarhelyi m. kir. áll. főreáliskola ki- 

tünő tanárát a budapesti ,Klapka György jó- 
tékonysági egylet" disztagjául választotta. Az 
erről szóló rendkivüli izléssel és diszszel ki- 
állitott okmányt a napokban kézbesitették. 
E kitüntetés ama munkásság elismeréseül 
tekinthető, melyet dr. Vajda Komárom hő 
se' cz. művének megirásával végzett, s a 
melyben Klapka Gy-élet és jellemrajzával 
fogialkozik behatóan. A jeles iró különben 
Kiapka Györgytől, a komáromi hősnek Pá- 
risban lakó fiától is, igen hizelgő hangon 
irott elismerő levelet kapott. 
-Kossuth Lajos orvosa. Ena- 

pokban nemcsak Turinban, de Budapesten is 

az a hir volt elterjedve, hogy Kossuth La- 

jos nem gyógyittatja magát többé dr. Baszo 

által, hanem dr. Bonino orvosi segélyét veszi 

igénybe. E hirnek csak egyik része felel meg 

a valóságnak. Kossuth Boninot csak a ho- 
meopatia iránt való előszeretetből hivatta ma- 

gához, gondolván, hogy belső bajban szenved. 
Dr. Bassó - a ki allopata - még most is 

gyógyitja Kossuth Lajost s napjában két-há- 

romszer és ha kell, - többször is megláto- 

gatja. 
-Ebéd a miniszterelnöknél. 

Wekerle Sándor miniszterelnök hétfői ebéd- 

jére hivatalosak voltak: gróf Kálnoky Gusz- 

táv külügyminiszter, báró Fejérváry Géza 

honvédelmi miniszter, Szilágyi Dezső igaz- 

ságügyminiszter, gróf Khuen-Héderváry Ká- 

roly horvát-szlavonországi bán, gróf, An- 

drássy Aladár valóságos belső titkos taná- 

csos, Bolfras Artur valóságos belső titkos 

tanácsos, altábornagy, idősb gróf Erdődy 

István valóságos belső titkos tanácsos, fő- 

lovászmester, gróf Monts Antal német főkon- 

zul, Pápay István valóságos belső titkos ta- 

nácso, osztályfőnök, gróf Széehenyi Gyula 

valső titkos tanácsos, főajtónállómester, Széll 

Kálmán valóságos belső titkos tanácsos, or- 

szággyülési képviselő. 

A kKirály és az ezredéves 
Kiállitás. Gróf Nádasdy Ferencz az ez- 
redéves kiállitás vadászati csoportjának ren- 

dező elnöke, a minap kihallgatáson volt a 

királynál és előterjesztette a vadászati cso- 

port tervezését. Majd arra kérte a királyt, 

hogy engedje át a kiállitásra vadászó fegy- 

verzetét és vadászemlékeit, továbbá járjon 

közbe a czárnál, hogy Litvániából egy bö- 

lényt küldjenek. A vadászati csoport szerve- 

zői ugyanis elhatározták, hogy nevezetes va- 

ászjeleneteket örökitenek meg, igy többek 

között azt amikor az utolsó bölényt lőtték 

Magyarországon. A király nagyon kegyesen 

fogadta a grófot s kijelentette, hogy kéréseit 

- „Hét év multámn czímmel uj 

regény jelent meg, az Egyetemes Regénytár- 
ban. Szerzője Delpit Albert, a kinek a mos- 
tani franczia regényirónak között meseszövés és 

jellemezés dolgában alig akad párja. Legujabb 

regényének az is kölcsönöz különös érdeket, hogy 

egyik regényében a franczia epedicziót Toaking- 

ba tárgyalja s ez által exotikus szokások és em- 

berek leirását adja mesteri tollával. De nem ez 

a regénynek a főérdeme, hanem a pompás mese, 

mely egy szerelmi históiát tárgyal olyan költői 

szinezettel, hogy az olvasó figyelmét pillanatig 

se egedi lankadni. Nem könnyü dolog Delpit 

szép nyelvét magyarra átültetni, de a forditó : 

Szigethyné Szalay Erzsike nagyon ügyesen ol- 

dotta meg feladatát s Delpit regénye csaknem 

ugy olvastatja magát, mintha eredeti volna. Kap- 

ható a regény minden könyvkereskedésben és 

ára két csinos piros vászonkötésben 1 frt. Ki- 

adja Singer és Wolfner Budapest. 

- Kossuth szülőháza. Monokról 

irják lapunknak, hogy az a máig még jelte- 

len ház, a melyben nagy hazánkfia a vilá- 

got magpillantotta, legközelebb az Andrássy 

grófi birtokkal együtt, a hová tartozik, más 

bérlő kezébe kerül. A szerencsi czukorgyár 

yeszi a jövő étől kezdve bérbe a 15,000 held- 

nyi uradalmat, a melyhez Monok is tartozik. [ 
A historiai nevezetességü ház ma az uraság 
egyik tisztjének szolgál lakásul, de minthogy 

a birtok igazgatása az uj bérlő intézkedé- 

éből közelébb Bekecs községbe kerül át, 
egyelőre üresen marad és bizonytalan sors- 

nak néz elébe. IIlő és a nagy hontalan iránt 
tartozó nemzeti kegyelet dolga lenne, ezt a 

minden magyar embernek drága házat köza- 

dakozás utján emléktáblával megjelőlni s ezu- 
ton is az idők forgandósága ellen a nemzet 
óltalma alá helyezni 

- Hovács József kitümtetése. 
A hivatalos lap mai száma a következő ki- 
tüntetést hozza: Személyem körüli megyar 
minisztérem előterjesztése folytán dr. Kovács 
József miniszteri tanácsos és budapesti tudo- 
mány-egyetemi nyilvános rendes tanárnak, a 
köztéren, különösen pedig a véderő és hon- 
védség érdekében több mint két évtizeden 
át teljesitett kivállóan sikeres és önzetlen 
szolgálatai elismeréseül Ferencz József ren- 
dem csillagos középkeresztjét adományozom. 
Kelt Bécsben, 1894. évi január hó 11-én. 
Ferencz Józssi s. k. Gróf Tisza Lajos a. k. 

- A czár beteg, Pétervárról érke- 

zett hivatalos és magánjelentés szerint a czár 

veszedelmesen megbetegedett. A minden oro- 

szokhatalmas czára influenzában fekszik, mely 

bronchitissel és a jobb tüdő szárny alsó fe- 

lének gyuladásával komplikálódott. A kezelő 

orvosok szombaton 39 6 fok hőmérséket kons- 

tatáltak. A czár betegségéről érkezett első hirek 

nagy bizonytalanok voltak, minsk következté- 

ben Budapesten is, Bécsben is azt hitték, hogy 

ellene merényletet követtek. A később hatá- 

rozottabb alakban főllépő hir az összes kon- 

tinentális tözsdéken nagy nyugtalanságot oko- 

zott. - A czár 49 éves, rendkivül erős testi 

szervezettel. Athletikai mutatványairól kör- 

nyezete csodákat beszél. III. Sándor trónra- 

lépte óta egyszer sem volt komolyabban be- 

teg. Évekkel ezelőtt már meglepte az infiu- 

enza, de nem ártott neki. Pár nap előtt a 

czárnak még nem volt semmi baja, mert mint 

az orosz lapok irják, e hó 25-én még a téli 

palotában fogadta a külföldi követeket és 

doplomácziai kar többi tagiait. 

- Diplomácziai beavatkozás a 
magyarul nem tudó szász tanitók 
érdekébem. Ennyi és egyelőre egy csep- 
pel sem több, - mint a berlini ,Tágliche 
Rundschau" egyelőre követel a német kor- 
mánytól azon szász tanitók érdekében, kiket 
Csáky miniszter ismeretes rendelete értelmé- 
ben a magyar nyelv nem tudása miatt a köz- 
igazgatási hatóságok állásuktól felfüggesztet- 
tek. De halljuk őt magát. „Ismételjük, hogy 
a császári kormánynak németebbnek kellene 
lenni, mint tényleg és vagy szép módon 
vagy erővel fel kellene lépnie egy olyan 
szövetséges ellen, a mely oly szakadatlan és 
annyi dühvel támadja a mi testvércinket, 
mint a magyarok. Ha nem sikerül a szász 
képviselőknek megakadályozni az emlitett in- 
tézkedést, akkor a mi császári kormányunk- 
nak diplomácziai uton közbe kell lépnie. A 
balti tartományokat a jó Isten kegyelmére 
kell biznunk, miután az oroszokat nem zár- 
hatjuk el a balti tengertől mindaddig, mig 
háboruval nem fog arra kényszerittetni, hogy 
Európáról lemondjon s csupán ázsiai hatalom 
legyen; de az osztrák-magyar monarkhia né- 
metjet nem áldozhatjuk fel semmi esetre 
sem, - őŐket meg kell védenünk minden 
áron." 

- Két miniszter leszavazása. 
A hétfői napon két minisztert szavaztak le. 
Az egyik gróf Bethlen András földmivelés- 
ügyi miniszter volt, a ki a maga nézetével 
a mezőgazdasági törvényjavaslat tárgyalásán 
kisebbségben maradt. A kóbor czigányok 
ügyében volt a miniszternek a 24. §-hoz 
egy inditványa, de a többség a szakaszt a 
miniszter ellenzése daczára elvetette. A mi- 
nisztert láthatólag kellemetlenül érintette ez 
a szavazás s az egészet annak tulajdonjtotta 
hogy a szabadelvü párt nem érdeklődik a 
mezőgazdasági érdekek iránt. 

A márik leszavazott miniszter Hierouy- 
mi Károly belüögyminiszter. A közigazgatási 
külön bizottság tárgyalásán esett mag rajta 
a leszavazás kellemetlensége a mint ez ide- 
vágó tudósitásunkban olvasható. Felesleges 
konstatálnunk, hogy nem elvi jelentőségü 
kérdésben maradt a két miniszter kisebbség- 
ben, mert a mióta parlamentünk van, meg- 
szokhattuk már, hogy sohasem volt elvi je- 
lentőségü olyan kérdés a melyben a kormányt 
vagy a kormány tagjait leszavazták. 

- MHáromszoros gyilkosság és 
öngyilkosság. Ama megrenditő, szinte hi- 
hetetlenül hangzó gyilkoseágról, melyet teg- 
nap már emlitettünk, s a mely nagyon hasonlit 
ahhoz a véres drámábhoz, mely pár év előtt Vesz- 
prémben történt, midőn egy kétségbeesett em- 
ber a veszprémi királyi törvényszék elnökénél 
szolgáló és tőle elváltan élő feleségét s az en- 
nek segitségére siető urnőt, dr. Laky Kris- 
tóf kir. törvényszéki elnök szép nejét meg- 
gyilkolta - még a következőket adhat- 
juk: - Ez a véres dráma Budapesthez 
közel, a Duna jobboldalán lévő Zsámbék 
melletti Tök községben történt s négy em- 
beri élet lett az áldozata. Ebben a község- 
ben élt nejével Biró Mihály nyugalmazott 
hivatalnok, kinél Biró Sándórné, egy férjé- 
től elvált asszony volt szolgálatban. A 
férj, Biró Sándor, már több izben megki- 
sérlet e, hogy feleségét visszahivja magához, 
azonban minden kisérlete eredménytelen ma- 
radt. Ma reggel is ugyanezen czélból jelent 
meg Biró Mihály házában s felszólitotta fe- 
leségét, hogy kövesse, térjen vissza hozzá. 
Az asszony azonban minden kérés, könyör- 

radt. A kétségbeesett ember ekkor revolvert 
rántott elő s azt feleségére irányozva, elsü- 
tötte. A golyó jól talált, az asszony halva 
rogyott össze. Á lövés zajára kirohant Biró 
Mihály és neje s a gyilkos Biró Sándor 
most ezekre fogta fegyverét ugy a nyugal- 
mazott hivatalnokot, mint nejét is agyon- 
lőtte azért, mert őket okozta a miatt, hogy 
felesége nem tért visszs hozzá. A gyilkos 
ember, mikor elvégezte borzasztó munkáját, 
maga ellen forditotta a fegyvert, szájába 
lőtt s ő is holtan terült el áldozatai mellett. 

- A tudóseok életkora. Figye- 

lemreméltó dolog, hogy a látszólag nagy élet- 
veszélylyel járó anatomiával foglalkozó tudó- 
sok egynémelyike is nagyon magas kort ért 
el. Koslliker würzburgi boncztanár pl. most 77 
éves, Schmidt strassburgi tanár pedig már 
elmult 70 esztendős. Hurtl bécsi és Henle 
göttingai tanárok 80 évnél tovább éltek. A 

fiziolózusok közt is találunk öreg embere- 
ket. Vogt genfi s Ludwig lipcsei tanár 77 

évaseket, Fick, Sachs és Voit 70 évesek, mig 
Brücke 75 éves. Funke és Hermann tovább 
éltek 70 évnél, Siebold pedig 81 éves korá- 
ban halt meg. 

- Két milliós bukás. Németor- 
szág kereskedelmi világában - mint Ber- 
linből telegrafálják - nagy feltünést kelt 
Maas Salamon, mannheimi kereskedő czég- 

nek bukása. A czéget - a melynek a maj- 

nai Frankfurtban is voltak raktárai mindad- 

dig rendkivül gazdagnak tartották. A pasz- 
szivák a váltókötelezettségeken kivül 4 és 

fél milliót, az aktivák két és fél milliót, 

tesznek. Közvetlen oka a czég bukásának 
egy Traumann Richard nevü magánvállalko- 

zó fizetésképtelensége volt, valamint a czég 
nsannheimi tagjainak merész epekulácziói, a 

melyek ugy látszik, szerencsétlenül ütöttek ki. 

Lehet-ae katolikas leányból 

papaé? 

Szükséges ezt a tárgyat is szönyegre 
hozni, ha már a reformjavaslatok készitői 
elfelejteték ezt egy §-ba beigtatni a törvény- 
javaslat szövegébe ! 

A fenti kérdésre nézve, sokan, talán a 

nélkül hogy azt csak némi figyelemre is mél- 

tatnák s arra érdemesnek, hogy a felett egy 

perczig is gondolkozzanak, tüstént készek a 

felelettel, hogy nem, teljességgel nem, kat- 

holikus leányból nem lehet papné, az hitága- 

zati képtelenség, a papnak menyasszonya az 

egyház, már pedig meg van irva, hogy a pa- 

pok egynejüek legyenek és igy tovább! Én 

azonban, s lehet hogy a tisztelt olvasók kö- 

zül is még nehányan, nem lehetünk a fenti 

kérdés ily röviden való megoldásával mege- 

légedve, nem nyughatunk bele, hogy oly 

könnyen elverjük a port ama kérdésen, mely 

gyorsan átsiklik, az ,el-áll „szavazzunk' kiál- 

tásokkal. Azután gondolkodjunk csak a do- 

log érdeme felett! A mai felvilágosult és 

polgárisult korunkban a lsányok nem csak 

ahhoz mehetnek férjhez, akibez akarnak bár- 

mily sorsu, rangu, rendü s helyzetü legyen 

is a boldog vőlegény, hanem még arra is jo- 

gositva vannak a mai társadalmi felfogások 

által a leányok, hogy önállóan vezessenek 

valamely hivatalt, sőt még a szakpályák sin- 

csenek előttök elzárolya. No tehát, ha a leá- 

nyok általában ily szép szabadalmakkal bir- 
nak, ugyan különös dolog volaa, ha midőn 

más egyházakhoz tartozó leányokból lehetnek 

papnék s ily minőségüsknek dicséretesen és 

kifogástalanul be is válnak : épen csak a kat- 

holikus leányokból ne lehetnének papnék, 

holott őkis épen ugy felvannak ruházva azon 

nyük lehetne a papnéságra ! 
Nem menjünk vissza azokra arégiidők- 

re, hanem csak ugy negy edfél századdal eze 

lőtt kezdjük a dolgot. Ki ne hallotta volna 

hirét Luther Mártonnak, a ki pap volt, s a 

kinek tulajdonitják ezt a kis verset : „Kinek 
nem kell nő, bor, és dal, Dőre egész éltén 

által !1" Luthernek egyszer eszébe jutott a 
Szentirásból az a tétel: ,Nem jó az ember- 

nek egyedül lenni, szerzek nekie segitőt, ki 

mindenkor ő előtte legyen", s elhatá rozta, 

hogy meg fog nősülni, szerez magának fe- 

leséget s kapta magát és Bóra Katalin apá- 

czát elkaparintotta magának feleségül s vele 

boldog házassági életet élt; azután Zwingli 
Ulrik zürichi pap, meg a nagyhirü Kálvin 

János a magyarországi kálvinisták szellemi 

napja, valamint a szinte nagyhirü Mélius 

Péter s több más papok mindnyájan katho- 

likus lelkész által keresztelt leányokat vettek 

feleségül, pedig még akkor nem létezett a 

nagy hire vergődött februári elkeresztelési 

rendelet !! Minthogy pedig a példa vonzani 
szokott tehát ezek példája is vonzott, s szá- 

mos követőkre találtak s olyan papnék vál- 

tak a katholikus leányokból, hogy nemcsak 

nemöknek, de az Áxoni családbeli álásnak, a 
papnéságnek is méltó diszére váltak. S ete- 
kintetben, dicséretünkre legyen mondva, ha- 

zánk sem maradt el a külföldi jó példa kö- 
vetésétől s nem csak általában a katholikus 
leányok, de az apáczák is követték a Bóra 
Katalin vonzó példáját. 

- Van a marosvásárhelyi református 

L gyház levéltárában egy 1576 év oktober 

gés, fenyegetődzés daczára hajthatatlan ma- 

bájos tulajdonokkal, melyeknél fogva jogig é- 

1-én kelt okmány, melynek szövege szerint 

Göcsi Máté marosvásárhelyi református pap 

megvásárolta az odavaló apáczák kőházát 75 

forintért a fejedelem asszonyt pedig felesé- 

gül választotta, hogy legyen az ő házának 
angyala, s az ő szivének fejedelemnője; mint- 

hogy pedig Göcsi Mátó esperes is volt, egy 
esperesnek pedig a reformátusoknál nagy ha- 

talaa van az egyházmegyéjében, egy körren- 

deletet bocsátott ki Göcsi Máté, melyben 

egyházmegyéje minden nőtlen papjának meg- 

hagyta, felelősség terhe alatt, hogy tüstént 
Maros Vásárhelyre menjenek és a czelláikkól 

most már kiszorult apáczák közül válassza- 

nak magoknak feleséget, ott a „precedena", 

az ő példája, kövessék azt! S a református 
papok ugy elkapkodták az a áczákat, mint a 

rómaiak a Sabinus nőket, hogy még hir- 

mondónak se maradt egy se; nyertek aztán 

ezek szük czelláik helyett tágas, családi ott- 

bont s szerető férjet! Számtalan példákat 
sorolhatnék még el, melyekkel bizonyithat- 

nám, hogy igenis lehetnek a katkolikus leá- 

nyokból is papnék, mint voltak századokkal 

ezelőtt s vannak még ma is, és ne higyje 

senki, hogy helyöket meg nem állnák, olyan 
helyre papnékká válnak, mintha épen a pap- 

néságra termettek volna, nagyitó üvezgel se 

lehet bennök kifogást fedezni fel! 

Midőn a közelmultban egy előkelő csa- 

lád körében egy református férj-jelőlt pap 
jelen volt mint ily esetben mindenütt szoká- 

sos dolog, itt is volt ajánlat a nőtlen ifju 

pap számára, hogy választhat a jelenlevő két 

leány közül. Igen ám, de ezek katbolikusok 

voltak. Én azt feleltem, az nem baj, nálunk 

az egyházi törvény csak annyit mond, hogy 

,igaz hitü" legyen a lelkész neje, - 

ez pedig azt teszi, hogy keresztény, - 

mert a ki az apostoli hitformát vallja, az 

egyszersmind igaz hitü. Más intézkedés nincs 
a törvényben. Erre a társaság egy magas- 

rangu tagja azt felelte: a zsinat nem tar- 
totta e tekintetben szükségesnek az intézke- 

dést, Rómában sem hoztak törvényt az apa- 

gyilkos ellen, mert fel ssem tehették, hogy 

találkozzék valaki, a ki atyját megöli; igy 

önkényt értendő, hogy a református pap nő- 

sülése tekintetében se volt szükség törvény- 

re, a mennyiben fel se lehet tenni, hogy ne 

felekezetbeli leányt vegyen nőül. 

De erre én azt válaszoltam, megvagyon 

irva : Megmarad a hit, a remény, a szeretet 

és ez három: de a három között legnagyobb 

a szeretet.4 Igaz, hogy a papnévélett katho- 
likus leány szegényesebb parochiákat talál a 

református egyházban, mintsem az ő egyhá- 
zában létezők, de a szeretet hatalma paradi- 
csommá változtathatja a szegényes paplakot 

de még az is igaz, a mit Arany János mond : 

,„Földi ember kevéssel beéri, Vágyait ha ke- 

vesebbre méri." 
Ha valaki nem találná eléggé bebizo- 

nyitottnak, ezek után a fenti kérdést, aján- 

lom annak, győződjék meg a gyakorlati 
életből s különösen az ifju férj-jelőlt pa- 

pok tegyenek kisérletet, - azt hiszem, hogy 

igazat adnak nekem, és a katholikus leányok- 

ból is lesznek olyan papnék, a kiknél különb 

még az Ároni családból se válhatnék !! 

RÁCZ KÁROLY, 

református lelkész. 

LEGUJABB. 

(Az Ellenzék eredeti táviratai.) 

Országgyűlés. 

Budapest jan. 31. 

A képviselőház mai ülésén a mezőrend- 

őrségről szóló törvényjavaslatot tárgyalták. 

A tárgyalás végén a következő képvi- 

selők mentelmi jogai függesztettek fel: 

Ugron Gábor, Ábrányi Cornél, Mü- 

nich Aurél, Balog János, Sima Ferencz, 

Hentaller Lajos, Drakulics Pál, Te- 

leki Domokos grófét. 

Kilépés a kormiánypártból. 

Budapest. jan. 31. 

Csekonics Endre főrendiházi 

tag, - ki jelenleg Firzenben tartózkodik, - 
levélben tudatta Csávossy háznagygyal, 

mint a torontáli szabadelvüpárt elnökével, 

hogy a kormány egyházpolitikájának nem 

hive, s ha a képviselőházban a polgári házas- 

ság elnem bukik, ugy haza jön és a főrendi- 

házban ellene szavaz. 

Egyházpolitika a függetlenségi 

pártban. 

Budapest, jan. 31. 

Hir szerint a függetlenségi pártban 
ma este felvetik a párt kérdést azok, akik 
határozottan ragaszkodnak az egyházpolitikai 
reformokban a párt által kiadott preog- 

rammhoz, 

Furfangos megretirálás. 

Budapest, jan. 31. 

Kriegshammer, közös hadügyminiszter 

több nap óta Budapesten tartózkodik. 
Ottani tartózkodásának az az oka, 

hogy a képviselőházi igazságügyi bizott- 

sága azt követeli, hogy az uj házasság 
törvénybe felvétessenek azon rendelkezé- 

sek, melyek a katonaság nősülését sza- 

bályozzák, hogy eként az összes magyar ál- 

lampolgárokra egységes házassági jog al- 

kalmaztassék. 

Kriegshammer közös hadügyminiszter 

mit sem akar hallani a bizottság követelé- 
séről s hivatkozik saját jogaira, mely szerint 
a katonaköteles polgárok csak katonai 
engedélylyel nősülhetnek. 

A kormány ragaszkodik a bizottság kö- 
veteléséhez s bir szerint e kérdésből 

kabinetkérdést akar csinálni, hogy 

népszerü és hazafias szinbem lát- 

szassék elbukni. 

A király a Ludovika akadémiában. 

Budapest, jan. 31. 

A király ma három óra hosszat volt a 

a Ludovika akadémiában. Ott mindent bejárt, 

megnézett és többet tüntetett ki megszóli- 

tással. 

Az egyházpolitikai mozgalmak. 

Budapest, jan. 31. 

Az ,Ellenzék: már adott hirt arról a 

kierőszakolt bizalmatlansági nyilatkozatokról, 
melyeket a kormány Temesváron Szapári 

Gyula gróf ellen, Losonczon Gyürky Áb- 
rahám gróf ellen préselt ki nehány beparan- 

csolt községi jegyző és előljáró által. 

Ezekre a kierőszakolt nyilatkozatokra 

ujabb sürgönyi jelentések jöttek. 

Temesvárról teljeten megbizható for- 

rásból je.entik: hogy ott a gyülés főrendezője 

Wekerle dr. sógora, a főispán volt, a vezér- 

szónok lett volna Nagy György kincstári jó. 

szágiazgató, a Tisza-gárda e rokkant kato- 

nája, kinek érdemeit oly szápen, oly bősége- 

sen hálálta meg a hiveit el nem hagyó li- 

beralizmus. A gyülést összehivták a Szápáry- 

ellenes kormánypártiak, megjelentek a katho- 

likusok, Nagy György helyett Németh püs- 

pök beszélt, a gyülés impozáns többsége a 

püspök urral tartott, Az elnök azonban meg- 
hamisitva mondtea ki a határozatot és 

noha a gyülés többsége bizalmat szavazott 
Szápáry Gyula grófnak, a hivatalos eredmény 

bizalmatlanságként hangzott. 

Nagy-Kikindáról szintén megbizható 
forrásból az a hir jön, hogy ott a Tisza 

klikk egy vakbuzgó hivének Dániel alispán- 

nak egyenes rendeletére csendőrök rontottak 

be az egyházpolitikai javaslatok ellen tilta- 

kozók gyülésére és szuronnyal szoritották ki 

a tiltakozókat és egy nehány berendelt em- 

berrel kimondatták a bizalmat a kormány 

iránt. 

Hiába zugott a gyülés töhbsége, a ha- 
tározat kilvolt mondva, az ellen nem enged- 

tek senkit szólani s a városkapitány erőszak- 

kal fenyegetett, noha Nagykikindán a pol- 

gárság kilencztizedrésze a polgári 
házasság ellen van. 

A harmadik sürgönyi jelentés Losonczx- 

róljön: itt is egy Tisza-párti ember Török 
Zoltán polgármester, csupán nehány Loson- 

czi polgárt tudott nagy küzdelemmel össze- 

hozni s ezekkel mondatot bizalmatlanságot 

Gyürki gróf képviselő ellen. 
Daczára annak, hogy a kerület választó 

polgárainak többsége Gyürky Ábrahám gróf 
képviselő iránt feltétlen bizalom- 
mal van. 

Ezekkel szemben az egyik félhivatalos 
czáfoló apparatus, az ,Orszgy. Ért. most 

megjelent számában a feketét erősen igyeke- 

zik fehérnek mutatni s tagadja, hogy a nyi- 

latkozatok kilettek volna erőszakolva. 

Nemzeti szinház. 
Kolozsvárt, csütörtök, február 1-én, 1894. 

AJÓ RARÁTOK. 

Felelős szerkesztő: 

RARTHA MIKLÓSs. 
Segédszerkesztő és kiadólaptulajdonos 

WAGYARY WIHÁLY. 

NYILTTÉR. 

A t. cz. közönségaek előzetes értésére 
adjuk, - hogy néhai Senn Ede vasöntőde- 
és gépgyárát megvettük és előreláthatólag 
már 4 hét mulva teljes üzembe hozzuk. 

Rónay-testvérek, 

(8-83) okleveles mérnökök. 
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Pályázat. 
A m.igeni takarékpénztárnál egy könyvelői állomás 

azonnal betöltendő lévén, pályázni kivánók felkéretnek, hogy 

kérvényöket az igazgatósághoz oximezve nyujtsák be. 

Évi fizetés az első évben 300 frt, mely fokozatosan emel- 

tetni fog. 

M.Igen, 1894. évi jaauár hó 20-án. 

AZz IGAZGATÓSÁSG. 

oa 
* 

Szám: 8S1-894 107. a-1) 

pinczér egylet, 

4 Meghivás közgyüűlésre. 
A „Kolozsvári Pinczér-egylet" 

ő alapszabályainak 39. §-a értelmében és a választmánynak ( 
határozata következtében, 

folyó évi rendes közgyülését 
1s94. évi február hó 16-ik napján, 

éjjeli 12 órakor, 
belközép-utczal 25. szám alatti háznál, a BEREGI EMIL úr 

sörcsarnokában tartja meg, 

ő mely közgyülésre az egyletnek ugy az alapszabályok 5. 

§-a alapján jogosult alapitó-, pártoló- és tiszteletbeli tag- 
jait, valamint összes rendes tagjait tisztelettel meghivom. ( 

Kolossvártt, 1894. január hó 30-án. 

LÖRINCZY JÓZSEF, 
egyleti elnök, 
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A legkitünőbb ásványvizek anyafüldjének 
a székelyföldnek kincses termékel 

y 
legtisztább égvényes gyógy-savanyuviz, 

mely páratlanul szerenesés vegyi összetétele és rendkivül dús, főleg kötött szénsav 

tartalma folytán, ritkitja párját a kontinensen. 

a Első rangu gyóégyital * 

j különösen emésztéel és vizelleti nehézségeknél, vese és gyomorbajokban, gyuladázos 

hólyag és köszvényes bántalmaknál; mely betegségek ellen a „répátl" ásványviz 

használata megbeesülhetetlen értékü s a legmesszebb menő figyelemre méltó. 

agy" Legfelségesebb izü, legegészségesebb borviz, Bj 

mely tekintetben is a „répáti ásványvíz mellett, a forgalomban levö Asványvizek 

legtöbbjel határozottan eltörpülnek. 

A „répáti" ásványvizet mint ritka természeti kincset tehát, ugó is mint a 

belszervezet betegségel ellen legkellemesebb, leghatásosabb s egyssersmind legol- 

csóbb gyégyitő szert, ugy is mint páratlan élvezeti Italt (igen jeles orvosi bi- 

zonylatok), valamint a gyakorlatból meritett magántapasztalatok er minden 

ezéltudatos elfogulatlan Ivónak rendes használatára a legmelegebben - Melklisme- 

rettel ajánihatom. 

Mindig friss töltésben kapbató Kolozsvártt: Misselbacher, 

Herczeg Albert, Kónya és Hirschfeld Sándor uraknál, a gyógyszer- 

tárakban és minden nevezetesebb vendéglőben. 
Kiváló tisztelettel 

a „répátit gyógyforrás kezelőie : 

GYÖRGY JÓZSEF, 
Kérdl-Vásárhelyet áromszébmegye 

5. (14-46) 

I 
a
 

95. [4—] 

Van szerencsém értesiteni a t. Eözönséget, hogy az 

ERZSÉBET SZÁLLODÁT 
HMolozsvár, Belhid-uticza 19. sz. átvettem, 

s azt egész ujonnan beren d eztem, hogy a magasabb igényeknek is teljesen megfelelhessek. 

Az éttermet LACZINA HENRIK, a' Hungáriának 10 éven át volt főpinczére vezeti. JÓ hirnevü konybám 

ezután is az lesz, mit a t. közönség a Hungáriában létem alatti időből ismer. 

Villás reggeli, Dréher-féle dupla márcziusi sör mindig kapható. 
esea Gazdag készlet van legjobb saját boraimból. ... 

At. közönség kegyes pártfogását tisztelettel kéri 

é 

Özv. RENKÓ FERENCZNÉ, 
a Hungária volt tulajdonosa. 

KOLOZSVÁRI 

LESZÁMITOLÓ BANK 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. 

Befizetett részvénytőke: EFolyó évi tartalék alap: 

200,000 KORONA. 60,000 KORONA. 
Elfogad pénzbetéteket rövid és hosszabb időre a leg- 

előnyösebb kamatláb mellett. Kamatozás naptól. A tőke 
kamat adót az intézet fizeti. 

Leszámitol 3-4 hónapos váltókat, a legkedvezőbb 
feltételekkel. 

Lombard kölecsönöket ad különböző értékpapirokra, 
valamint azok eladását és vételét közrvetiti. 

A fennti üzletágakra nézve bővebb felvilágositással srolgál: 

Az IAzAaóÓósSs 
Koloszvártt, Jókai-utcza (belszén u) 3. sz. a emelet. 

MHivatalos órák: naponként délelőtt 9 órától fél 1 óráig. 

86. (8-50) 

THE GRESHAM 
ÉLETBIZTOSITÓ TÁRSASÁG LONDONBAN. 

Magyarországi fiók : Ausztriai fiók: 

Budapest, Ferencz Bécs, Gisellastrasse 
József-tér 5-6., 1. sz. alatt, 

a társaság házában. a társaság házában. 

A társaság vagyona 1891. évi junius 30-án Frk. 117,5650.797 - 

Évi bevétel biztositások és ka natból 1891. 
évi junius 30-án . 

Kifizetések biztositási és járadéki szerződé- 
sek s visszavásárlások után a társaság 
fennállása óta (1848.) 

A legutóbbi tizenkét havi üzleti idő alatt 
a társaságnál . 
értékig nyujtattak be ajánlatok, miáltal 
a társaság fennállása óta benyujtott aján- 
latok összértéke. 1.728,184.555 - 

értékre megy. - Prospektusokkal és dijtáblázatokkal, melyek 
alapján a társaság kötvényeket kiállit, továbbá ajánlatokkal dij- 
mentesen szolgálnak Erdély minden nagyobb városá- 
ban az ügynök urak és az erdélyi vezérágynőksez 
Kolozsvárt!, Belszénm-uteoza 7. sz. 

, 249,811.449 - 

. 61,872.000- 

, 320,725.269- 

Senki se mulassza el a Dr. 
Grai-féle ,Boroglycerint" 
magával a jégre vinni. 

Legnagyobb kitüntetés az 1893-iki chicagói világkiállitáson. 

„Dr. GRAF-féele BOROGLYCERIN" 
* a legfiznomabb rózsaelajjal illatozva, 

el van ismerve, mint fölülmulhatatlan bőrápoló-kosmetikum, megvédi a kezeket és az ajkakat a 

kicserepesedés és érdesség, az aroznt pedig a vörösség ellen, azonfölül puhává, fehérré és üdévé 

teszi a bőrt. Használtatik továbbá sebek kezelésénél, ugymint zuzódások, feldörzsölések, égési se- 

bek, bőrkiütések, fagydaganatok és a gyermekek sebes volta alkalmával. 

-4- Legjobb óvszer minden, az izzadás hatása alaít szenvedő testrészeknek. a-- 

v TBa, MIIT IARO 1ÉLLLÖETIBIT. 

Az iltető helyek lehetőleg előbb szapponvizzel tisztittassanak. 

A Dr. GR A EF-féle RoORoGLYCERINt 
a berlini csász. egészségügyi hivatal, továbbá orvosi kitünőségek: dr Bergmann tanár, csász. erosz államtanácsos, dr. 

Bardeleben, I. oszt. t. egészségügyi tanácsos, főorvos stb, jóváhagyták és melegen ajánlják. 

Különös fnyelmeztetée: 
a Ara darabonkint 35 kr. ( 

-z Raktár Kolozsvártt 

. Kérjen ön határozottan „Dr Graf-féle boroglyoerinte, figyelje meg a 

kézvonást rajta s övakodjék minden értőktelen utánzattól. 

91. (2-2) 

SZÉKY M. gyógyezerész urnál - 
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A ,„tordai kisegitő takarékpénztár részvény- 

Közgyűlési meghivé 

társulat" 

XXVII. évi rendes közgyülését 
1894. évi február héó 11-én d. e. 9 érakor 

a városl közgyülési teremben tartja meg, 

melyre a részvényes tagok tisztelettel meghivatnak. 

TÁRGYSOROZAT: 

a.) Igazgató-választmány jelentése és ezzel kapcsolatosan 
inditványa a részvénytőkének 60,000 frtra leendő fel- 
emelése s az alapszabályok erre vonatkozó pontjainak 
módositása tárgyában. 

b.) Felügyelő-választmány mult évrőli jelentése; ennek 
alapján a mérleg megállapitása, a nyeremény megha- 
határozása s a felmentvény megadása. 

c.) Három igazgatósági és hat felügyelő-választmányi tag 
megválasztása 

d.) Kilépés és halálozás folytán megüresedett napi biztosi 
helyek betöltése. 

e.) Közgyülésről vezetett jegyzőkönyv hitelesitésére egy 
bizettság kiküldése. 

Axz alapszabály 22. §-a szerint a közgyülésen csak igazoló- 
jegygyel vehetni részt, mely a törzsbetétről szóló okmány előmu- 
tatására február hó 9-én és 10-én délután 3-tól 6 óráig az intézet 
helyiségében szolgáltatik ki. 

Kelt Tordán, 1894. évi január hó 28-án. 

Az s igasgatósát. 
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Alapittatott I1S55-ben. 

MÜLLER GYULA 
(Keresztény Imre utóda) 

kefe- és eeset-gyára, 
Kolozsvártt, belszén-utcza 14. sz. alatt. 

Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség becses figyel- 
mébe ajánlani 

gyártmányaimat, 
melyek minőség, jóság és az árak tbekintetében a külföldi gyárt- 
mányokat fölülmulják és a melyek több országos és iparkiálli- 

táson érdem érmekkel lettek kitüntetve. 

A Szolnokdoboka megyei 
gazdasági egylet termény, 
állat és iparkiállitásán 
1887. bronz éremmel lett 

kitüntetve. 

A székesfehérvári 
országos kiállitáson 
1879. ezüst éremmel 

lett kitüntetve. 

A budapesti orszá- 
gos kiállitáson 1885. 
énagy éremmel 

lett kitüntetve, 

é 

czikkekből a legfinomabbtól a legegyszerübbig. 

avagy ujjá készitését. 

A legjobb romániai sertéből készitek továbbá: 
parket-főnykeféket, festő- (Seinpenczik), me- 

szeló- és kendertisztitő-, 

bársonykeféket, 

mindezeket felelősség mellett, tiszta sertéből. 
15. (8-9) 

Kivánatra árjegyzéket azonnal küldök. 

Nagy raktárt tartok minden e szakmába vágó i 

g fedélfestő ecsete- 

ket, fodrász gömbkeféket, ruha-, 

Elvállalok mindenanema gépkefélk javitását, 

haj- és


